第三章第2节 各种各样的土壤（第1课时）

教学目标：了解土壤的组成和分类；了解矿物质颗粒的特点和作用；

教学重点：土壤的组成 
教学难点：矿物质颗粒性能及土壤的分类
情感、态度、价值观：树立结构与功能相适应的科学理念。
教具准备：土壤   烧杯  漏斗

教学过程

第1课时

引入  问问走过大江南北的学生，观察过不同地方的土壤吗？有些地方寸草不生，有些地方植被茂盛。是什么决定了植物的生长状况？是气候，水分，还是土壤？

－－土壤是一个非常重要的客观因素。那么，土壤是否有利于植物的生长是由什么因素决定的呢?作为土壤肥力高低的标志是：有机质含量的多少。
一、土壤的结构和类型

第1.土壤的组成：土壤是由矿物质颗粒、腐殖质、水和空气组成的。这些成分是相互影响的，并使土壤形成了一定的结构。如：矿物质颗粒较小，土壤的空隙就较小，于是水和空气也就少。
 第2. 土壤的结构是指构成土壤的各成分的比例以及土壤颗粒的大小和排列方式。
土壤主要是由矿物质颗粒构成（矿物质占固体部分的95％，所占体积比例最大的是矿物质），所以影响土壤结构最重要的因素是矿物质颗粒。【矿物质的多少和（大小）颗粒粗细，排列方式就成为影响土壤结构最重要的因素。见课本81页。】
矿物质颗粒有粗有细，粗的叫砂粒，细的叫做黏粒，介于两者之间的叫粉砂粒。（从粗到细或从细到粗是如何排列？）/见课本81页—土壤颗粒的分类/
土壤颗粒的分类

	名称
	直径/毫米

	砂粒
	2.0-0.02（直径最大）

	粉砂粒
	0.02-0.002

	黏粒
	<0.002


思考  砂粒、粉砂粒、黏粒分别堆在一起，哪种颗粒之间的空隙大？含水和空气最多？

        －－砂粒土壤直径大，砂粒之间的空隙大，含空气多，含水分较少。黏粒含水量最多。砂粒比黏粒具有更好的渗水性。
3、不同的土壤，渗水的能力是不同的。

实验  土壤的渗水实验（课本82页）－－探究土壤渗水的多少与通气性和保水性的关系

  实验步骤：1、感觉黏粒与砂粒的颗粒大小。

2、黏粒和砂粒的渗水实验：能渗出更多水分的是装砂粒的漏斗。

讨论   粉砂粒的渗水情况－－介于砂粒和黏粒之间。
一种土壤渗水性好，那么它的通气性就好，保水性就差。【例题1】见通48页题5，通气性见第6题）
4、土壤的分类：根据土壤中砂粒、粉砂粒和黏粒所占的比例不同，分为砂土类土壤、黏土类土壤、壤土类土壤。
	土壤名称
	土壤质地

	砂土类土壤
	砂粒多，黏粒少。土壤颗粒较粗。土壤空隙较大如沙漠土壤、海滩上的泥沙

	黏土类土壤
	黏粒、粉砂多。土壤颗粒较细。土壤空隙很小，如河底淤泥。

	壤土类土壤
	砂粒、黏粒、粉砂大致相等（相当）（蓝本29页）。土壤质地较均匀。


思考  1、哪种土壤通气性（透气性）能最强？－－砂土类土壤2、哪种土壤透水性能最强？－－砂土类土壤（渗水性/透水性好，那么它的通气性就好，保水性就差。）3、哪种土壤保水性能最强？－－黏土类土壤4、哪种土壤通气性能最差？－－黏土类土壤

【课堂作业】：第1.甘蔗在水分充足、通气性能好的土壤中比较适合生长，比较适合种植甘蔗的土壤为：湿润的沙地。（分析：水分多就要湿润的土壤，通气好就要砂土类土壤）
第2节 各种各样的土壤  （第2课时）
二、土壤的性状与植物的生长

问题  什么样的土壤最适合植物的生长呢？

实验  

1、按砂粒：壤土类土壤=20:1的质量分数配制砂土类土壤；按黏土：壤土类土壤＝5：1的质量分数配制黏土类土壤。

2、加水用手搓一搓，比较哪个土壤能搓成条状体？

结论：砂土类土壤不能搓成条，说明该土壤黏性差。/黏土类土壤很快搓成条状体，说明黏土类土壤黏性强。
注意：实验后必须洗手，是因为土壤中大量的致病微生物。
分析  

土壤的黏性差，如砂土类土壤，表示土壤中空隙较大，较疏松，水易渗入流出，通气性能好，但保水保肥性能差。

    土壤黏性很强，如黏土类土壤，表示土壤空隙较小，保水性能好，但通气性能较差。

所以，最适合植物生长的土壤是黏性适度，通气透水，保水保肥能力强的土壤，即具有充足的水分、空气和无机盐（养分）。

◇问题  （通48页13题）你认为哪种土壤更适合于植物的生长？答：植物生长需要充足的水分、空气和无机盐（养分）。所以是否有利于植物的生长由土壤通气性、保水性和保肥等因素决定。
实验  土壤的性状于植物生长关系

注意：

1、分别种一株大小相近、同一质量的植物，放在窗台上，浇等量的水，浇水次数相同，不能被雨水淋到－－这些做法的意义是：控制变量、防止干扰因素干扰。（防止由于植物种类和生长状况不同对实验结果产生干扰）。
2、选取“生长旺盛”、“能照到阳光”是希望植物能在最适宜的土壤中继续旺盛生长。便于让3株植物在以后的生长中生长状况出现明显的差异，保证实验的成功。

结论：在壤土类土壤中的植物生长情况最好。

              土壤的性状

	 土壤名称
	性状

	砂土类土壤
	空隙较大，疏松，不易黏结，通气（透气）、透水性（渗水性）能强，易干旱。有机质分解快，易流失。如沙漠土壤。瓦盆具有良好的透气性。，手捏松开成一盘散沙，空气比例显著大于水分比例，水分比例比较小.

	黏土类土壤
	质地黏重，湿时黏，干时硬（如铁板一块）。空隙很小，保水、保肥能力强，渗水（透水）透气性能差。有机质分解慢，如钱塘江沉积的河泥。

	壤土类土壤
	不太疏松，也不太黏。通气、透水，能保水、保肥，宜于耕种。如蚯蚓多，养分足，形成团粒状结构.


壤土类土壤是适合大部分植物生长的土壤（最适宜植物生长的土壤），这种土壤固体部分（矿物质颗粒和腐殖质）占土壤总体积的50％，其中有机质占固体部分的1%-5%；水和空气各占25％。这样既通气、透水，又保水，保肥，能为植物的生长提供充足的水分、空气和有机质。（用模型法表示其体积分数组成）。
⊙土壤的保水、保肥、通气、透水的能力主要是与土壤中三种土壤颗粒的比例有关。
⊙壤土类土壤腐殖质的体积分数是最少的。（分析：腐殖质大约占1%-5%左右）
⊙例题见后第2和3题。
【课堂作业】：1 查找资料，建立砂土类土壤和黏土类土壤的模型？（体积分数的模型）
第2.水稻最适宜种植在黏土类土壤中，原因是：黏土类土壤土性坚实，透水透气性差，黏结性强，有机质分解慢，前期肥力不易发挥，但后期肥力充足。（通47页第1题）
第3.桃树最怕田园积水，所以渗水性能差保水性的黏土类土壤最不适合桃树生长。（通49页7题）
第4.美国提子（通49页11题）
第5.落花生，是因为它开花受精后子房会迅速生长并钻入土中，然后子房在土中发育成荚果，因此适合栽种花生并能提高其产量的土壤类型是砂土类土壤。（花生子房是入土生长的，需要的土壤应该是颗粒疏松间隙大，通气透水性好，而这正是砂土类土壤的特点。
【小结】：区分砂粒、粉砂粒、黏粒的大小于性能。、区分砂土类土壤、黏土类土壤、壤土类土壤的土壤质地特征。区分砂土类土壤、黏土类土壤、壤土类土壤的主要性状。了解壤土类土壤各种成分的比例。说出壤土类土壤最适于植物生长的主要理由。
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